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ПРОФЕСІЙНА ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК ІНТЕГРАТИВНА 
ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ ВИЩОЇ ШКОЛИ 

Р. Ю. Федоренко, магістр спеціальності Освітні, педагогічні 
науки освітня програма «Педагогіка вищої школи» 
С. О. Шара, к. пед. н., доцент – науковий керівник 

Анотація. У статті проаналізовано професійну толерантність 

як інтегративну характеристику професійної діяльності май-

бутніх викладачів вищої школи.  

Ключові слова: професійна толерантність, професійна діяль-

ність, майбутній викладач вищої школи.  

Abstract. The article analyzes professional tolerance as an 

integrative characteristic of professional activity of future teachers of 

higher school.  

Key words: professional tolerance, professional activity, future 

high school teacher. 

Постановка проблеми. Підготовка магістрантів до викла-

дацької діяльності потребує уточнення сутності і структури цієї 

діяльності, її найбільш суттєвих характеристик. У дослідженні 

за основу розуміння сутності викладацької діяльності прийнята 

її об’єктивна приналежність до сфери педагогічної як її різно-

виду. Викладацька діяльність як різновид педагогічної має 

структуру, в якій цілі пов’язані з навчанням і вихованням іншої 
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людини; способи діяльності – з організацією цих процесів, а 

результати – з навченістю і вихованістю студентів відповідно 

обраної ними професії. 

Аналіз останніх публікацій показує, що проблема форму-

вання професійної толерантності майбутніх викладачів привер-

тала увагу багатьох вітчизняних і зарубіжних учених. Зокрема, 

сутність педагогічної взаємодії досліджували А. Бойко, С. Гон-

чаренко, О. Федій, Л. Хомич, Н. Шиян та ін., викладача вищої 

школи – Н. Бутенко, Н. Волкова, Л. Лебедик [2–3], В. Стрель-

ніков [5–7] та ін. У той же час умови формування професійної 

толерантності майбутнього викладача в системі вищої освіти не 

були предметом цілісного педагогічного дослідження.  

Метою статті є: на основі аналізу науково-методичної літе-

ратури виявити та науково обґрунтувати сутність поняття 

«професійна толерантність» як інтегративної характеристики 

професійної діяльності майбутніх викладачів вищої школи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Учені підкрес-

люють, що толерантність – це необхідна для сучасного педагога 

професійна якість, що виявляється в «усвідомленні себе гу-

манною особистістю, у здатності керувати своїми емоційними 

та вольовими проявами в проблемних ситуаціях суб’єкт-суб’єк-

тивної взаємодії. Толерантність відображає гуманний тип став-

лення до іншого (учня, студента), що характеризується прий-

няттям позиції й точки зору іншого, співпереживанням його 

емоційного стану, вербальної й невербальної підтримки суб’єкта 

комунікації. 

На думку вчених, толерантність педагога виявляє його став-

лення й рівень відповідальності за побудову та реалізацію діало-

гічних відносин з ключовими суб’єктами освітнього процесу 

виступає одним з ключових компонентів його професійної 

діяльності. Відсутність у педагога толерантності негативно 

впливає на особистісний розвиток його учнів, знижує ефектив-

ність професійної діяльності вчителя в цілому (Ю. Тодорцева 

[8]). 

Слід зазначити, що в останні роки ХХ століття толерантність 

стала міжнародним терміном, який використовується для харак-
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теристики способів співіснування і взаємодії людей, що відріз-

няються один від одного за багатьма ознаками. Толерантність 

означає відмову від догматизму, від абсолютизації права на 

істину, повагу, прийняття і правильне розуміння багатого різно-

маніття культур світу, форм самовираження і способів прояву 

людської індивідуальності. 

Учені розрізняють: міжособистісну толерантність як здат-

ність практичного визнання й прийняття носіїв інших цінностей, 

логіки мислення, культурних традицій і форм поведінки; між-

соціальну як спрямованість на забезпечення стійкої гармонії між 

різними соціальними групами; міжконфесійну як повагу і 

терпимість до чужих вірувань; міжетнічну або міжнаціональну 

як стійкий інтерес, увагу й шанобливе ставлення до думок, 

досвіду, звичаїв, поведінки представників інших національ-

ностей, етносів та культур; міжкультурну як повагу, розуміння й 

прийняття багатого розмаїття культур при збереженні позитив-

ного образу власної культури. 

С. Братченко, наголошує, що феномен толерантності можна 

розглядатися з позицій різних підходів, але в цілому вони 

базуються на декількох спільних аспектах [1, с. 104–117]. Ці 

аспекти полягають у визнанні того, що: 1) толерантність не є 

механічним результатом дії внутрішніх або зовнішніх чинників, 

а наслідок свідомого, осмисленого й відповідального вибору 

людини, її власної позиції й активності, спрямованої на побу-

дову певних відносин з тим світом людей, що її оточують; 2) за 

психологічним змістом толерантність не зводиться до окремої 

властивості або характеристики, а являє собою складний полі-

функціональний і багатокомпонентний феномен, який має 

декілька базових вимірів. Ключовим виміром толерантності є 

особистісний, у якому вона проявляється у вигляді цінностей, 

сенсів і установок, що визначають поведінку й діяльність люди-

ни в соціумі; 3) загальною для всіх видів і форм толерантності є 

міжособистісна толерантність як особливий спосіб відносин, 

спілкування й взаємодії людини з іншими. 

З позиції психологів повноцінна, зріла толерантність особис-

тості неодмінно усвідомлена, осмислена і відповідальна. Така 
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толерантність не зводиться до автоматизму, до простих і стерео-

типних дій: вона як певна життєва позиція особистості, реалізу-

ється у кожній конкретній ситуації, має певний сенс і вимагає 

від суб’єкта кожного разу пошуку цього сенсу й прийняття 

відповідального рішення. Водночас вона свідомо передбачає і 

приймає наявність такої позиції в інших суб’єктів. Свого кон-

кретного вираження толерантність набуває в різних соціальних 

практиках, де виступає в ролі регулятора людської життєдіяль-

ності. Саме в такому значенні толерантність виступає як 

культурна норма й моральна цінність, функції та критерії якої 

актуалізуються в силу об’єктивних соціокультурних обставин. У 

межах професії толерантність виступає інтегральною характе-

ристикою, яка визначає спрямованість і принципи взаємодії 

фахівця з оточуючими, залученими до сфери його професійної 

діяльності. Тобто професійна толерантність виявляється у ме-

жах професійної діяльності особистості, її позиції і діях стосов-

но інших особистостей, залучених до сфери цієї діяльності. 

П. Лушин підкреслює, що толерантність – це інтегральна 

характеристика індивіда, що виявляє його здібність у проб-

лемних і кризових ситуаціях активно взаємодіями з зовнішнім 

середовищем [4]. Метою такої взаємодії є успішність адаптації, 

врівноваження власного стану для розвитку позитивних взаємо-

відносин з довкіллям і власним «Я», неприпустимістю їх 

конфронтації. Автор наголошує, що толерантність насамперед 

когнітивний феномен, спрямований на позитивне сприйняття 

глобальних культурно-історичних форм людських відносин і 

особливостей окремих людей. Толерантність виявляється в 

налаштованості особистості на діалог, на рівноправне спілку-

вання, на відмову від монопольного володіння істиною і поваж-

ного ставлення до права «іншого» мати власні думки і погляди. 

Сьогодні толерантність як готовність і здатність людини 

жити і конструктивно діяти у різноманітному і мінливому світі 

розглядається стратегічною метою сучасної освіти. Її досяг-

нення неминуче вимагає особистісного підходу, бо основу 

толерантності складає самовизначення і особистісний вибір. Для 

педагогів вона стає особливою якістю, якої вони набувають не 
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завдяки накопиченню професійних знань, умінь і навичок, 

оволодіння компетентностями, а власними зусиллями у виборі 

життєвих і професійних цінностей. За визначенням С. Братченко 

«…толерантність – це особливий принцип існування того світу, 

який людина будує на засадах розуміння і прийняття мно-

жинності і різноманіття буття і визнання неминучості співіс-

нування відмінностей» [1]. 

Розуміння толерантності як інтегральної характеристики 

майбутніх викладачів вищої школи, пов’язано з виявленням їх 

особистісної позиції, ціннісного ставлення до всього, що забез-

печує їх взаємодію і співпрацю зі студентами. У професійній 

діяльності викладача вищої школи способом реалізації толе-

рантності є принципи, на яких він вибудовує взаємодію зі 

студентами в процесі їх навчання та технології, які він обирає 

для реалізації цих принципів. Толерантність у контексті про-

фесійної взаємодії викладача вищого навчального закладу і 

студентів обумовлює можливість для кожного розвиток як 

суб’єктів навчального процесу, активне опанування різноманіт-

них способів пізнавальної діяльності, вільний і відкритий доступ 

до нової інформації, її пошуку і обговорення. 

Виходячи з вище наведених міркувань, ми вважаємо, що 

професійна толерантність майбутніх викладачів вищої школи – 

це особлива форма особистого ставлення до цілей, завдань і 

змісту викладацької діяльності, способів її відтворення, що 

виявляється у демократизації взаємодії викладача і студентів як 

головних суб’єктів навчального процесу у вищій школі, вико-

ристанні в його організації методик і педагогічних технологій, 

що забезпечують діалог зі студентами як рівноправними суб’єк-

тами, відкритості до сприйняття і конструктивного викорис-

тання усього нового, що стосується цілей, змісту та методів 

підготовки фахівців у вищій школі. 

При визначенні структури професійної толерантності як 

інтегративної риси викладача вищої школи ми виходили з того, 

що феномен толерантності, описується когнітивним, емоційним 

і діяльнісним компонентами. 
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Висновок. Таким чином, незважаючи на різноманіття підхо-

дів, більшість дослідників розглядають професійну толерант-

ність майбутнього викладача вищої школи як інтегральну ха-

рактеристику, що визначає спрямованість і принципи взаємодії 

зі студентами, залученими до сфери його професійної діяль-

ності, зумовлює їхній розвиток як суб’єктів навчального про-

цесу. У контексті взаємодії викладача вищого навчального 

закладу і студентів вона забезпечує можливість активного опа-

нування різноманітних способів пізнавальної діяльності, віль-

ний і відкритий доступ до нової інформації, її пошуку і обго-

ворення. 
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КІБЕРПЕДАГОГІКА: ДО ПОСТАНОВКИ ПРОБЛЕМИ 
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освітня програма «Педагогіка вищої школи» 
І. В. Усанов, к. філософ. н., доцент – науковий керівник 

Анотація. У статті аналізуються процеси інформатизації 

освітнього процесу, що породжує кіберпедагогіку, обумовлюю-

чи нові форми і методи педагогічної діяльності, створює багато-

вимірний простір, що вимагає багатовимірного мислення.  

Ключові слова: інформаційне суспільство, інформатизація, 

кіберпедагогіка. 

Abstract. The article analyzes the processes of informatization of 

the educational process, which generates cyberpedagogy, causing 

new forms and methods of pedagogical activity, creates a multidi-

mensional space that requires multidimensional thinking. 

Key words: information society, informatization, cyberpedagogy. 

Постановка проблеми. Процес становлення інформаційної 

педагогіки зумовлений потребами часу, насамперед, бурхливим 

розвитком інформаційного суспільства, що вносить радикальні 

зміни у всі сфери суспільного і особистого життя людини, в 

тому числі й освіту. Виклики, спричинені інформаційною 

епохою щодо розвитку освіти в умовах глобалізації, пов’язані зі 

зміною статусу цього інституту в системі суспільної життєдіяль-

ності, тому потребують невідкладних відповідей. 

Йдеться про нове бачення суспільної ролі освіти, її змісту, 

технологій здійснення тощо. Відбувається зміна традиційних 


